美编 丘淑斐/校对 桂晴

FIFA WORLD CUP Qat_ar2022

直击多哈

■羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

3比0"复仇"克罗地亚,第六次挺进世界杯决赛

艮廷!有梅西就有

人们常说君子报仇十年不 晚,而梅西和他的阿根廷显然没 有那么多的耐心,他们完成复仇 只用了四年。

北京时间12月14日凌 晨,凭借着梅西的传射建功和 阿尔瓦雷斯的梅开二度,阿根 廷在卡塔尔卢赛尔球场以3比 0大胜上届世界杯亚军克罗地 亚,率先挺进决赛。在上届世 界杯小组赛,克罗地亚曾以3 比0击败过阿根廷,而在四年 过后,阿根廷以同样的比分在 世界杯半决赛的舞台收获了 一场分量更重的胜利。本场 过后,阿根廷第六次闯进世界 杯决赛,追平意大利,成为世 界杯历史上晋级决赛次数并 列第三的球队,梅西距离他的 首座大力神杯仅一步之遥。

今晨的卢赛尔球场涌进 了88966名观众,无论在球场 外还是球场内,阿根廷球迷都 占据着绝对优势。身穿蓝白 色球衣的阿根廷球迷占据了 卢赛尔球场的绝大多数看台, 为自己的球队营造出了如同 主场般的氛围。格子军团的 球迷偏安一隅,但助威声同样 洪亮,他们坚信自己的球队将 继续前进。在不久前的四分 之一决赛,巴西人同样将教育 城球场变成了自己的主场,但 最终获胜的却是更为坚韧的 克罗地亚

但阿根廷没有步桑巴军 团的后尘,面对中场实力出众 的克罗地亚,阿根廷主帅斯卡 洛尼主动变阵442,通过增加 中场球员人数加强对中场的 控制。比赛开始后,阿根廷更 是放弃了控球率,打起了高效 的防守反击。潘帕斯雄鹰显 然吸取了巴西上轮被克罗地 亚爆冷的教训,相比于场面上 的主动和华丽的进攻,阿根廷 人更希望有一个完美的结局。

斯卡洛尼的部署收到了 成效。虽然全场比赛阿根廷 的控球率还不到四成,射门数 也比克罗地亚少了三次,但他 们却制造了比对手多得多的 进攻威胁。上半时阿根廷就

两度洞穿了克罗地亚的球门, 无论是阿尔瓦雷斯制造的点 球还是他随后的长驱直入破 门,都源于阿根廷发自后场的 反击。当一直迷恋烂漫探戈 舞曲的阿根廷人接受现实,拾 起了简单高效的防守反击战 术,他们就变得更加犀利,一 切都简单了起来。

不过,再有效的战术都需 要合适的球员来执行,而斯卡 洛尼手下则拥有目前这个星 球上最出色的球员——梅 西。梅西在上半时诵讨点球 帮助阿根廷取得领先,面对此 前曾两次帮助克罗地亚赢下 点球大战的门神利瓦科维奇, 梅西的点球势大力沉直奔死 角,对手只能徒增叹息。

而梅西在下半时的表演 更是惊艳,只见他沿右边路衔 枚疾进,几次急转急停后就甩 开了被誉为本届世界杯最强中 后卫的格瓦迪奥尔,随后将球 巧妙地传向中路,而阿尔瓦雷 斯只需轻松地将球送进球门。 这是一次多么天才的表演啊! 卢赛尔球场在沉寂了片刻后陷 入了巨大的欢腾,媒体看台上 的记者们都起身为梅西的表现 鼓掌,而阿根廷球迷则彻底疯 狂,他们高呼着梅西的名字,膜 拜着他们心目中的球王。

11月22日,在本届世界

杯小组赛首轮,阿根廷在卢赛

尔球场以1比2不敌沙特爆出 惊天大冷,他们的世界杯之旅 也蒙上了一层阴霾;仅仅三周 过后,阿根廷人就在同一座球 场完成了一场史诗级的表演, 时隔八年再进世界杯决赛。 三天过后,卡塔尔世界杯决赛 仍将在卢赛尔球场举行,一切 的一切似乎已在冥冥中注 定。始于卢赛尔,终于卢赛 尔,梅西和他的队友们期盼着 能在这座如同金碗般的球场 中赢得他们职业生涯中最重 要的一场胜利。



梅西距"封王"就剩最后一步

FIFA WORLD CUP Qat_ar2022

巨星风采

■羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

当我们在谈论梅西时,我们 在谈论着什么?

我们在谈论着一名曾七次获 得金球奖的天才球员,我们在谈 论着曾创造一年内打进91粒进 球记录的超级前锋,我们在谈论 着一位将全身心奉献给自己祖国 的国民偶像,我们在谈论着一个 已经被写入足坛史册的不朽传 奇。但梅西仍然没有满足,他没有 停下自己前进的脚步。当梅西于 今晨在卢赛尔球场如穿花蝴蝶般 为队友送上杀死比赛的助攻后,率 领在赛前并不被看好的阿根廷闯 进决赛的他距球王宝座仅一步之 遥。这一刻,梅西等了八年。

八年前,在里约热内卢的马 拉卡纳球场,世界见证了格策在 加时赛的一击制胜,也看到了梅 西的无助和眼泪。在梅西戴着银 牌从大力神杯路过的刹那,没有 人能知道他心中在想些什么。那

年梅西27岁,那届世界杯被绝大 多数人视为梅西捧得世界冠军的 最好机会。在后来无数次接受采 访时梅西都表示,自己愿意用所 有个人荣誉换取一座大力神杯。 也许是上天听到了梅西的祈祷, 在八年后的今天,他又获得了一 次走上巅峰的机会。

梅西对于阿根廷的重要性已 无须赘言,他不仅是潘帕斯雄鹰在 球场上的核心,更是精神上的领袖 其至整个国家的图腾。在本届世 界杯,每场阿根廷比赛的赛前,总 有阿根廷球迷高举印有梅西和马 拉多纳头像的旗帜,他们都是阿根 廷的球王,如今梅西有了第二次机 会做到前辈曾经做到的事。

在半决赛上演传射好戏后, 梅西让多项纪录作古。梅西打进 了他在本届世界杯的第五粒进 球, 追平姆巴佩并列射手榜首位: 梅西超越巴蒂斯图塔成为阿根廷 队世界杯历史射手王,同时超越 穆勒成为世界杯进球最多的现役 球员;梅西在世界杯已经打进11 球并送出8次助攻,直接参与19 个进球,并列世界杯历史第一;第

25次在世界杯登场的梅西追平 了马特乌斯保持的世界杯出场纪 录:第18次担任阿根廷队队长出 战世界杯的梅西超越墨西哥名宿 马科斯,这一数据同样是历史第

在本届世界杯各项球员榜单 上,梅西在进球、助攻、关键传 球、射门、射正等多项重要进攻数 据排行榜中均排名榜首,很难想 象这是一名35岁的球员在世界 杯交出的成绩单。"我不知道这是 不是我最好的一届世界杯,但我 已经享受了很长时间了。我们知 道自己是什么样的,也希望大家 相信我们。"在晋级决赛后,梅西 如此评价自己和球队的表现。梅 西正享受着这届对于他而言无与 伦比的比赛,而我们则在享受着 梅西的表演。

梅西取得的个人荣誉足以让 他被评为史上最出色的足球运动 员,但没能代表阿根廷夺得世界 杯冠军成为了梅西职业生涯到目 前为止的最大遗憾。如今,35岁 的梅西又赢得了一次站上世界之 巅的机会,这一次,他能如愿吗?

FIFA WORLD CUP Qat_ar2022 亮话体坛

梅西终于从树木等到森林

上届世界杯,克罗地亚在 小组赛中以3比0完胜阿根 廷。赛后,克罗地亚队长莫德 里奇说:"梅西是个不可思议 的球员,但是他没有办法独自 完成一切。

四年之后,当"魔笛"率队 在半决赛和阿根廷重逢,梅西 已经不再像四年前那样形单

恩佐助攻,阿尔瓦雷斯破 门,是两个00后的合作。2000 年出生的阿尔瓦雷斯梅开二 度,并制造了一个点球:2001 年出生的恩佐,是唯一打满全 场的阿根廷中场球员,他的积 极跑动、拼抢和串联,是阿根廷 能以不到40%控球率却拿下一 场大胜的重要因素。还有同样 年轻的莫利纳、麦卡利斯特,无 论在本场还是在此前的比赛 中,都发挥着重要的作用

11年前,当时只有11岁 的小阿尔瓦雷斯在接受采访 时说:"我最大的梦想是踢世 界杯,我最喜欢的球员是梅 西。"11年后,他不但和偶像梅 西并肩作战,还把梅西送出的 绝妙助攻转化成了进球,立下 头功。梅西说:"今天最突出 的是阿尔瓦雷斯,他拼搏、奔 跑、冲击,配得上全场最佳。 如今阿尔瓦雷斯8次代表阿 根廷首发出场,已经打进了7 个球

偶像的力量是无穷的。 更何况,这个偶像,虽然已经 35岁,伤病满身,却还在坚持, 乃至进步

梅西在第19分钟面对三 人包夹防守后左侧大腿受伤, 此后多次捂着伤处,显然影响 不轻,他的跑动、摆脱和拼抢, 也显得有些谨慎。但是,梅西 在接下来的大半场比赛里,却 充分展现出自己的足球智 慧。他减少了突然启动和盘 带突破,而是更多地聚焦于传 球,用精准的洞察和脚法,给 年轻的队友们送出最及时、最 关键的传球,而阿根廷的年轻 队友们没有辜负他的信任

阿尔瓦雷斯的第一个进 球,就来自梅西在本方半场的 捅传。阿根廷的第三球,梅西

出色的中卫格瓦迪奥尔,如果 是巅峰期的梅西,更可能会选 择快速启动、内切、突破、射 门,但现在,他把突然加速变 线的能力用在了传球,连续两 个假动作晃过对手之后突入 禁区,给出了一个舒舒服服的 传球,阿尔瓦雷斯梅开二度

从1/4决赛淘汰荷兰到半 决赛淘汰克罗地亚,梅西用两 种方式完成了对自己的突 破。对荷兰,面对对方前锋的 挑衅和门将的干扰,他既作出 了强硬的回应,展现出领军人 物的气势,同时又不影响自己 的心态,继续稳定发挥;对克罗 地亚,他则展现出了在身体状 况不佳的情况下,如何灵活切 换踢法,继续带领球队前行。

从小组赛首轮爆冷被沙 特逆转开始,他们就像1990年 世界杯那支被非洲球队爆冷 的阿根廷一样,边踢边改进, 选择更务实的战术,虽然磕磕 绊绊,但一场比一场踢得好 梅西已经打入5个进球,追平了 世界杯参与进球纪录(19球)。 并成为首位决赛圈能在4场比 赛中既进球又助攻的球员,但 阿根廷更令人欣慰的,是那群 比梅西小十几岁的年轻人,让 对手越来越防不胜防。

像树一样活着,长出年 轮,长成森林。从牌面看,阿 根廷的阵容并不华丽,甚至有 些草根,但怀揣着梦想和偶像 并肩作战的年轻人,和一个早 已荣誉满身却仍在整整八年 里卧薪尝胆不断进步的"老梅 西",正在一步步接近大力神 杯。梅西第一次参加世界杯 的时候,恩佐5岁,阿尔瓦雷 斯6岁,麦卡利斯特7岁,莫利 纳8岁,罗梅罗8岁,视梅西为 偶像的一群孩子,终于站到了 梅西的身边。

赛后,莫德里奇说:"我希 望梅西夺得世界杯。"他知道, 和四年前一样,梅西还是无法 独自完成这一切,但和四年前 不同之处在于,梅西已经无须 再独自完成这一切。

羊城晚报记者 赵亮晨



阿根廷队梅西(前)主罚点球首开纪录 新华社发

FIFA WORLD CUP Qat_ar2022

五哥闲侃

□刘孝五

喜爱梅西,才力捧阿根廷

2022年卡塔尔世界杯半 决赛今晨已全部结束。此时 我的核酸检测呈阳性,正一人 独居,以免传染给家人。毕竟 家里有87岁的岳母、93岁的 岳父和102岁的老父亲,保障 患有基础病的老年人的安全

是最重要的。 克罗地亚与阿根廷的半 决赛,估计多数球迷是希望阿 根廷胜出,毕竟阿根廷有梅 西,其影响力和号召力在当今 足坛无出其右,是老一代球星 的杰出代表。大家似乎都希 望阿根廷最后能与法国会师 决赛,因为法国有姆巴佩,他 是新一代球星的代表。新老 两代球星的巅峰对决,既是争 雄又是传承。

但韧劲十足的克罗地亚 不会心甘情愿服输,有人用 "打不死的小强"来形容"格子 军团",毕竟上届世界杯他们

是亚军。有人还 翻出莫德里奇和 梅西16年前的第 一次相遇资料, 甚至记得他俩的 球衣号码,还绘 声绘色地描述他 们后来一个在皇 马、一个在巴萨, 是天生的对手。

德里奇带领克罗地亚以3比0 大胜阿根廷;本届世界杯,梅 西带领阿根廷回敬了克罗地

亚一个3比0。 阿根廷队的好人缘很大 程度来自广大球迷对梅西的 喜爱,大家都不愿意他过早离 开世界杯舞台,这与多年前因 喜爱马拉多纳而力捧阿根廷 如出一辙。我看着35岁的梅 西一传一射,忍不住赋"诗"一 首:叱咤风云绝代枭,一传一 射艺高超。皇天不负苦心汉, 大力神杯咫尺遥。

昨天半夜我爬起来看梅 西比赛,毕竟我是巴萨的球 迷,该队也曾是梅西长期效力 的球队。赛后,我测量体温, 竟然意外发现低烧退了。另 一场半决赛摩洛哥与法国的 较量,我默默地祝愿法国的姆 巴佩也能杀出重围,与梅西在 最后的决赛相遇。



阿尔瓦雷斯,梅西身边最亮的那颗星

多哈晨星

■羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

FIFA WORLD CUP

Qat_ar2022



新华社发

当35岁的梅西与22岁的阿 尔瓦雷斯在进攻端完成梦幻联动 时,阿根廷球迷依稀看到了马拉 多纳与卡尼吉亚昔日在世界杯赛 场上的珠联璧合。

在阿根廷与克罗地亚的卡塔 尔世界杯半决赛中,梅西一战封 神,而阿尔瓦雷斯也凭借制造点 球和梅开二度的神级表现,成为 此役最大功臣,一颗超级新星正 在冉冉升起。这名曼城前锋本届 世界杯已收获4球,超越两位前 辈阿圭罗和特维斯,阿根廷前锋 在这一刻实现传承。

此前效力于河床俱乐部的阿尔 瓦雷斯一直被认为是极具天赋的球 员,今年1月被英超豪门曼城以 1600万英镑的转会费签下,但外界 普遍认为蓝月亮的这笔转会堪称 "刮彩票"式的签约。阿尔瓦雷斯 真正让世界足坛震惊,是今年5月 的南美解放者杯,以租借方式留在 河床半年的他在与秘鲁冠军利马联 盟的比赛中独中六元,一鸣惊人。

在新赛季英超租借回归曼城 后,在哈兰德的光环之下,阿尔瓦 雷斯的前景和定位并不被看好。 英超第5轮,阿尔瓦雷斯迎来英超 的第一次首发,他以梅开二度帮 助球队以6比0大胜诺丁汉森 林。欧冠小组赛第三轮,阿尔瓦 雷斯又在5比0大胜哥本哈根的 比赛中斩获欧冠首球。在卡塔尔 世界杯前,这名阿根廷新星在英 超三次首发攻入3球,欧冠四次首 发斩获2球,得分效率非常高。在 今年3月的卡塔尔世界杯南美区 预选赛中,阿根廷客场1比1战平 厄瓜多尔,阿尔瓦雷斯首次代表 国家队首发就攻入处子球。

伴随着迪马利亚和劳塔罗状态 持续低迷,阿根廷主帅斯卡洛尼在 小组赛末轮与波兰的关键一战启 用阿尔瓦雷斯,这名22岁的新星 也用实际行动回馈了主帅的信任。

巴蒂斯图塔曾评价阿尔瓦雷 斯能更好地与梅西、迪马利亚和 麦卡利斯特形成联动,"他懂得在 不同位置跑动,斯卡洛尼寻找的 就是这些特质,很显然他在阿尔 瓦雷斯身上找到了。

阿尔瓦雷斯在小时候踢球时

跑动积极,活动范围大,灵活多 变,因此被家人起了"小蜘蛛"的 外号。与克罗地亚的世界杯半决 赛,"小蜘蛛"成功织就了命运之 网:两次用犀利的跑动撕开了克 罗地亚铜墙铁壁般的防线。制造 打破僵局的点球,阿尔瓦雷斯在 正确的时间出现在了正确的位置 上;"千里走单骑"的进球虽然有 运气成分,但也完美展现了其灵 动、机敏的特点。而与梅西的联 动,则彰显了阿尔瓦雷斯敏锐的 锋线嗅觉和良好的进攻意识。

此役阿尔瓦雷斯犹如"神兵天 降",自1958年贝利(17岁249天)之 后,成为在世界杯半决赛梅开二度 最年轻的球员,也成为第二位在单 届世界杯打入4球的阿根廷U22球 员。这名曼城新星8次代表阿根廷 国家队首发,6战取得进球,合计打 入6球,已成为梅西的最佳接班人。

赛后阿尔瓦雷斯兴奋地表示: "我的家人肯定要疯了,我想整个 国家肯定也一样。我很高兴,进入 决赛,这就是我们想要的,希望能 踢出一场伟大的比赛。"

致敬莫德里奇!魔笛幽怨但曲入人心

在克罗地亚与阿根廷的卡 塔尔世界杯半决赛上, 当探戈军 团将比分锁定为3比0,当克罗 地亚主帅达利奇在第80分钟将 队长莫德里奇换下时,这意味着 拼杀了全场的格子军团极不情 愿地放弃了抵抗。赛后,皇马的 昔日队友迪马利亚第一时间过 来安慰泪流满目的莫德里奇。 连续两届世界杯杀入四强,克罗 地亚的表现已足够出色,足以赢 得所有人的尊重。

多哈快评

■羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

红白色的格子里藏满了 韧劲和任性! 从上届俄罗斯 世界杯到本届卡塔尔世界杯, 克罗地亚几乎每场都任性地 先丢一球,但逆境之下他们永 远不曾放弃对胜利的执念,坚

FIFA WORLD CUP

Qat_ar2022

韧是刻在骨子里的。他们在 两届世界杯五场加时赛都鏖 战至最后一刻,也曾让英格 兰、巴西等传统豪强吃尽苦 头,在点球大战的天堂与地狱 的一线之间,凭借顽强的意志 力燃起生的希望,格子军团早 已将克罗地亚狂想曲奏响在 每一名球迷的心中。马克西 姆在《克罗地亚狂想曲》中描 绘的场景就是克罗地亚足球 的真实写照 —— 荣耀过后的 满目疮痍,黄金一代的出现, 恰如那朵断壁残垣中的野花, 肩负着的是沉甸甸的希望。

两届世界杯均杀入四强,这 绝对是420万克罗地亚人的荣 耀时刻。属于克罗地亚队的狂 想曲已奏响了整整十四年,他们 用实际行动书写了克罗地亚黄 金一代永不放弃的精神,造就了 五次加时赛坚挺胜出的"加时赛 之王"。克罗地亚并不是失利 者,克罗地亚的球员是一群真正 的足球老男孩。在这群老男孩 中,莫德里奇是最值得致敬的 "足球老兵"。作为狂想曲的"指 挥家",莫德里奇金发飘飘,优雅 而沉稳,瘦弱的他看似一名文弱 书生,却依靠天赋和勤奋将中场 节拍把控得无可挑剔。

除了收获2018年俄罗斯 世界杯的金球奖,莫德里奇更 打破梅罗对于金球奖的垄断, 连续获得金球奖和世界足球先 生,已在伯纳乌球场功成名就

的莫德里奇独缺世界杯荣光, 而卡塔尔世界杯也将是37岁 老将的最后一舞,他与梅西的 10 号对决终将有一人上演世 界杯绝唱。 与阿根廷一战,莫德里奇与

布罗佐维奇、科瓦契奇组成的中 场铁三角完全掌控了场上局势, 可惜终究敌不过梅西的超能力 和阿尔瓦雷斯的天赋异禀。他 曾试图用奔跑来超越时光老人 的步伐,但依然无法掩盖岁月的 痕迹。当然,莫德里奇并不是输 家,他永远都在不惜力地满场飞 奔,我们已经不能用越老越妖来 形容"魔笛"。他为克罗地亚国 家队演奏的一首首华美乐章,令 人回味无穷。



克罗地亚队莫德里奇在比赛中被 替换下场 新华社发